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Szerkesztőség és Kiadóhivatal: 

Str Avram lancu (Kossuth-u.) 10. 

Helvenezer áldozata van a kinai fő 
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Táradon és Biharmegyéhen i 

eeea 

Független politikai napilap 

Megjelenik minden reggel 

Fokozódnak az ellen- 
tétek a kormány 

tagjai között 
A Maniu-kérdésen kivül a költ:égvelés is ne ezili a kormán 
nelyzelét. -- Lemondott Dobrescü Bukaresi főzolgarmestere 

(Bukarest). A nemzeti-parasztpártban 
egyre sulyosodnak a nézeteltérések s a kon- 
fliktus a Maniu-párti és a Maniu-ellenes 
csoportok között egyre kifejezettebb. Azok, 
akik Maniunak a trónnal szemben tanusitott 
magatartását helytelenitik - s akik között 
a párt sok vezető férfia is szerepel, - ke- 
nyértörésre akarják vinni a dolgot és kö- 
vetelik a párt vezérlő-bizottságának össze- 

hivását, hogy azon Vaida ültessék az elnöki 
székbe, s ezzel elejét vegyék a párt eltoló- 
dásának a republikánizmus felé. De sürgetik 
a helyzet tisztázását a taranisták is, akik 
ezuttal Maniu mögött állanak s igy előállott 
az a különös helyzet, hogy erdélyiek támad- 
nak Maniu ellen, mialatt ókirályságbeli po- 
litikusok veszik védelmükbe. 

A surlódásokhoz hozzájárul hogy a Cu- 
rentul és más lapok értesülései szerint Dob- 

rescu, Bukarest eddigi legtevékenyebb pot- 
gármestere beadta lemondását, mert a párt 
és kormány, a lapok állitása szerint, nem 
hagyta jóvá városépitészeti terveit s külö- 
nösen ellenezte bizonyos városi jövedelmek- 
nek a bérbeadását, ami által pedig a polgár- 
mester az épitkezésekhez szükséges bevéte- 
lek előteremtését várta. Dobrescu ezért álli- 
tólag memorandumot nyujtott be a kor- 

ynak, amelynek értelmében csak ugy 
hajlandó megmaradni méltóságában, ha sza- 
badkezet adnak neki városépítészeti tervel 
kivitelére és hozzájárul a kormány, hogy uj 

jövedelmi forrásokat nyisson a főváros szá- 

A nhétfő reggeli lapok cáfolják ugyan 
Dobrescu lemondását, de azért az esemé- 
hyekből nyilvánvaló, hogy közte és a kor- 

y, illetve a néppárt között komoly ellen 

ek merültek fel. 

Az uj iombola 

(Bukarest). A költségvetés elkeszitése 

körül támadt nézeteltérések nehéz helyzetet
 

teremtettek a kormány számára. Gusti köz- 

oktatásügyi és Joanitescu munka- és egész-
 

ségügyi mmiszterek nem hajlandók 
minisz- 

teriumuk költségvetését oly mértékben 

csökkenteni, mint ahogy azt Madgea
ru óhaj- 

tana. Az ellentetek elsimitásara Madgearu 

kérte, hogy minisztertanács hiva
ssék össze. 

miluy Szerda 1933 Február 15 

Szerkesztőségi órák: d. u, 6-tól 

este 11-ig. TELEFON : 5-80 

ildrengésnek 

s felaszlatták a Tolgozák Blokhját 
....

... 

A két ellenszegülő miniszter azt java- 

solja, hogy a minisztertanács a király elnök- 

lete alatt tartassék meg, Vaida miniszterel- 

nök azonban vasárnap délelőtt meglepetés- 

szerüen összehivta a minisztertanácsot, 

anélkül hogy azon Joanitescuo, aki éppen 

vidéki felülvizsgáló köruton volt, résztvehe- 

tett volna. Igy csak a közoktatásügyi ml- 

niszterium költségvetését tárgyalták le, de 

ezt sem véglegesen. A kormány tagjai va- 

lamennyien igen magasnak találják a mi- 

niszterium költségvetését abban a formában 

ahogy azt Gusti elkészitette, de viszont azt 

is mindenki elismeri, hogy azt leszállitan 

rendkivül bajos. 

Azért mindössze anyit határozott a teg- 

napi minisztertanács, hogy a ma, vagy ked- 

den tartandó minisztertanácson fog a kor- 

mány veglegesen dönteni e kérdésben, a- 

mely annál kényesebb, mert ugy Madgearu. 

mint pedig Gusti és Joanitescu kabinet-kér 

dést csinálnak belőle. 

Három milliárd lejt hajlandók elengedni a párisi hitelezők 

Bukarestből jelentik: Csak most 
került 

nyilvánossaágra, hogy mi az oka annak, 

hogy a párisi hitelezők nem fogadták 
el a 

kormány ajánlatát. - Ugyanis megtudt
ák, 

hogy a kormány képviselője a berlini hitele
- 

zőknek bizonyos előnyöket biztositott. Most 

ugyanezeket az előnyöket követelik maguk- 

nak is. Az ellentétek különben onnan szár- 

maznak, hogy a kormány a francia hitele- 

zöktől ötnegyedévre, három honaponkinti 

750 millió fizetésének elengedését kérte, ar- 

ra hivatkozva, nogy ennyit alhutottek már 

be a küöltségvetésbe is. 

Ezzel szemben a nitelezők összesen 

csak három milliárd elengedésére hajlandók 

Mégis biznak abban, hogy ha a nyolc napos 

pauza eltelt, akkor az ujra felveendő tár- 

gyalások hamarosan eredményre vezetnek s 

a bukaresti parlament a jövő hét folyamán 

már ratifikálhatja is a hitelezőkkel kötendő 

megállapodást. Remélik, hogy ezt elősegtik [ 

akciónk 

a szakértők is, ha megismerik az ország 

pénzügyi helyzetét. A szakértők már ápri 

ls 1-én megkezdik romániai müködésüket. 

Még mindig nem szavazta meg 

a pariament a fizetésredukciót 

(Bukarest). A tisztviselői fizetések re- 

dukciója ügyében még mindig nincs döntés 

és a parlament nem szavazta még meg a 

törvényjavaslatot. Azt hiszik, sikerülni fog 

elfogadtatni a kormánnyal a 2500 lejen aluli 

fizetések érintetlenül hagyásat és a tantók 

fizetésének megállapitásánál is biztositanak 

bizonyos előnyöket. Hetfőn este ujabb mi- 

nisztertanács volt, amelyen Madgearu is- 

mertette ezt a problémát és beszámolt a 

külföldi hitelezők ujabb ajánlatáról. Ugyan. 

csak ismertette a munkaügyi miniszterium 

most már elkészült költségvetését. 

vvvvvvvvvvvvvvvv? 

Időjárás 
Erős ejjeli lehülés: hajlam, ködhkénző- 
dés, északon kissé felhősebb idő. 
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Maniu a Rivierán üdül, mégis az ő sze- 
mélye körül zajlik most a politikai élet hul- 
lámverése. Alig egy éve, hogy Maniu „az 
alkotmányosság remetéje" badacsonyi ma- 
gánosságából visszatért a pártelnöki székbe. 
Száz és kétszáz tagu deputációk könyörög- 
tek Maniunak, hogy térjen vissza, mert nél- 
küle szétforgácsolódik a nemzeti-paraszt- 
párt egysége. Most pedig talán éppen azok 
akik Maniut visszahivtak, mditottak ellene 

aknamunkát a pártban. A jelszó: „Távozzék 
Maniu, mert veszélyben van a párt egysége 
- és ami fontosabb - kormányképessége. 

Az ország népe már nem ábrándulhat 
ki a nemzeti-parasztpártból, amely már il- 
luziókat sem tud csillogtatni. Nincs azonban 
minden tanulság hijjan annak kutatása, 
hogy mi okozta ezt a nagy pál-fordulást. 
Miért esküdtek össze Maniu ellen egykori 
legjobb párthivei? Akik éppoly könnyüszer- 
rel forditottak hátat Vaidának, amikor Ti- 
tulescu kibuktatta a kormányelnökségből. 

Maniu konfliktusba keveredett az ural- 

kodóval - mondják ezek a palotaforradal- 
márok. Az uralkodó nem teljesitette Mania 
kivánsaágait, Maniu lemondott és most kül- 
földre utazott - duzzogni. Amig duzzog, 
nincs baj, de mi lesz ha hazatér és a duzzo-! 
gást itthon akarja folytatni. A király nem 
vesztette el a bizalmát a párt iránt, hiszen 
a párt tovább is kormányon maradt. Maniu 
személyes sérelméből a nemzetipárt nem 
hajolnat el dinasztikus irányától - ez a kor- 
mányon levők okoskodása. 

A logika csak ott sántit, ahol tudatosan 
vagy tudatlanul a pártot különválasztják a 
kormaánytói. Amikor kényelmes, különvá- 
lasztjaák. Amuikor kenyelmes, összekeverik. 

Az ostromállapot elrendelése után előbb 
egy erdélyi, majd egy regáti képviselő cik- 
ket irt lapjába. „Semmi közünk az ostrom- 
állapothoz" - irták. Mi tudjuk, hogy az 
ellentétben áll a nemzeti-párt programjával. 
Dehát az ostromállapotot nem a párt, ha- 
vem a kormány rendelte el," 

Szinigaz. Csakhogy a párt képviselői 

szavazták meg a rendkivüli sürgősseggel 
előterjesztett törvényjavaslatot. 

A Marinescu-affér idején a párt kórus- 
ban kiáltozta. Mihalachenak van igaza; Ma- 
niunak van igaza. Tavozzon Marinescu rend- 
örprefektus. 

Marinescua ma is rendőrprefektus, az 
ostromállapot jóvoltából még szélesebb jog- 
körrel, mint azelőtt. 

Maniu hnangot adott annak a vélemé- 
nyének, hogy nem heyesli az ostromállapot 
elrendelését és rossz néven vette, hogy egy 
ilyen nagyhorderejü kérdésben őt mint párt- 
elnököt meg sem kérdezték. Maniu kültöl- 
dön tartozkodik, alkalma volt bizonyára 
megismerni a külföldi politikai körök véle- 
ményét is. Mi következik tehát ebből? A 
pártelnök azt mondja, helytelen volt az ost- 
romállapot, vissza kell vonmi. Visszavonják? 
Nem vonják vissza, hanem kibuktatják a 
pártelnököt. 

Maniu nem tekintély többé a saját párt- 
jában. Helyesebben: az astromállapotot ki- 
terjesztették a kormánypártra is. Aki más 
véleményen van, mint az éppen kormányon 
levő párttagok, annak bukni kell, Mégha az 
elnök is. 

Az igazi demokrácia nem tesz különb- 
séget az elnök és az egyszerü párttagok 
között. 
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Kedd, - szerda 

Johann Sirauss szerelme filmen. A lagszebb 
Stauss zene. Gustav Frölich, 
Maria Paudler, Hans junkermen. 
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Nekirohant a 
kocsinak, egy halott, 

teherautó egy 

egy haldokló 
Saulyos karambol Budapest határában 

(Budapest). Perkucsán Dénes asztalos- 
mester az éjszaka lófogatu kocsijával a 
Gyömrői-uton haladt. A 12. számu ház előtt 
megállitotta a kocsit s betért a házban levő 
korcsmába borozgatni. A kivilágitatlan ko- 
csi gazdátlanul állt az uttesten, amig Per- 
kucsán a korcsmában iddogált. 

Néhány perc mulva Pestszentlőrinc fe- 
lől robogva közeledett Pokorni Márton pest- 
szentlőrinci piaci kereskedő teherautója. A 
teherautót Szőke István soffőr vezette, raj- 
ta kivül a kocsin ült Pokorni Márton, vala- 
mint a baraátja, Csillag Gyula gazdálkodó. 
A teherautó belerohant a lovaskocsiba, fel- 
boritotta és átgázolt a lovakon, az állatok 
nyomban kimultak. " 
Az összeütközés ereje nem tartotta föl 

rohanásával a sulyos teherautót, a kocsi 
fölkanyarodott a gyalogjáróra. 

Teljes erővel belefutott a ház oldalába, 
amely recsegve-ropogva beomlott. 

A lezuduló téglák beszakitották a benzin- 
tartályt, a motor összezuzódott, a kipattanó 
szikrák meggyujtották a penzint. 

Robbanás következett, sistergés hallat- 
szott, majd lángnyelvek csaptak fel és a te- 
herautó lángbaborult. A soffőr az utolsó pil- 
lanatban leugrott a lángban álló kocsiról, 
Pokorni Márton és Csillag Gyula azonban 
nem tudtak menekülni, a lángok belekaptak 
a ruhájukba és a tüz elboritotta őket. A sze- 
rencsétlen emberek rémülten viaskodtak a 
füsttel-lánggal, kétségbeesetten kiabáltak 
segíitségért. A korcsma vendégei kirohantak 
az uccára, pokrócokat, zsákokat hoztak ma- 
gukkal s azzal igyekeztek elfojtani a lán- 
gokat. 

Rövidesen megérkeztek a mentők is, 
akik azután Pokornit és Csillagot első se- 
gélyben részesitették. Mindketten sulyosan 
összeégtek, arcukat, testüket szörnyü égési 
sebek boritották. A mentők bekötözték őket. 

s azután mindkettőjüket a Szent István 
kórházba vitték, de Pokorni Márton olyan 
égési sebeket szenvedett, hogy nem lehetett 
rajta segiteni és vasárnapra reggelre Ki- 
szenvedett. Csillag Gyulát a másik szeren- 
csétlenül járt ember haldoklik. 

vvvvvvvvvvvvvv 

Véresre verték egy társukat a bukaresti 
diákok, mert nem tapsont velük együtt 

(Bukarest). A Cultul Patriei nevü egye- 
sület vasárnap este előadást tartott a diák- 

ságnak a földalatti mozgalmakról és arról 
hogyan lehetne ez ellen küzdeni. A diákok 
észrevették, hogy egy közöttük ülő fiatai! 
ember nem állott fel, amikor ők felállottak 
és nem tapsolt, amikor a diákok tapsotak 
és helyeseltek. Az előadás után megvárták 

vvvvvvvvvv 

ezt a fiatalembert és ütlegeni kezdték. 

Az előadáson jelenlevő Hotineanu ki- 
rályi ügyész mentette ki ütlegelői kezei kö- 
zül. A diák emondotta, hogy Petre Ticunak 
hivják, joghallgató. Ő is eljött az előadásra 
és nem mindenben értett egyet kollégáival, 
ezért nem tapsolt. Ez azonban még nem le- 
hetett ok arra, mondotta, hogy ütlegeljék. 

vevvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Agyonszurta testvérét egy gazda 
Véres testvérgyilkosság a borkóstolón 

(Szombathely). Megdöbbentő testver- 
gyilkosság tettesét kisérték be ma vasra- 
verve Szombathelyre a terescsényjákfai 
csendőrök, Borzon Gyula 36 éves gazdálko- 
dót letartóztatták testvérgyilkosság miatt, 
mert egyetlen késszurással megölte öccsét. 

Borzon József gazdálkodó házában tör- 
tént a testvérgyilkosság, Ide gyült az egész 
rokonság abból az alkalomból, hogy borke- 
reskedő látogatott a faluba és a Borzon-ház- 
nál volt a borkostoló. 

A vendégek között volt a házigazda két 
testvére Lajos és István is. Az éjfélig tartó 

4 

vidám poharazgatás közben hirtelen szen- 
vedélyes vita támadt a testvérek között és 
Borzon Gyula kést rántott, hogy leszurja 
öccsét. Ezt a kisérletét nem tudta végrehaj- 
tani, mert az asztalnál ülő asszonyok éles 
sikollyal közbevetették magukat. Hogy a 
további vitának elejet vegyék, a felhevült 
embert igyekeztek kituszkolni. Már az ajtó- 
nál volt, mikor kését előkapta és markolatig 
dobta öccse hátába. A hosszu kés a szeren- 
csétlen embernek egészen szivéig hatolt s 
azonnal megölte. 

.AAAAAAAAA 

Fejszével ütötte le testvérét 
egy varadi munkás 

Hetto hnajnaiban veres csalaádi drama 

játszódott le a Györki-telep egyik házában. 
Márkuc János munkás szóváltás heveben 

fejszét ragadott és azzal többször egymás- 

után fejbevágta fivérét, Márkuc Györgyöt, 
majd véres tettének elkövetése után elme- 

nekült. 

Márkuc György évek óta haragos vi- 

szonyban élt Márkuc Jánossal és a fivérek 
között nem egy izben volt hangos szóváltás. 
Mindketten - ahol csak tehették, kellemet- 
lenkedtek egymásnak. 

Hétfőn hajnalban Márkuc János bezör. 
getett Márkuc György lakására, Ez ki akar- 
ta dobni fiverét, mire az fejszét ragadott 
és rátámadt Márkuc Györgyre. A fvérek 
közül János bizonyult erősebbnek és a fej- 
szével több csapást mért Györgyre, aki vér- 
től boritva rogyott össze. Márkuc János ez- 
után elmenekült, mig a sulyosan megsebesült 
Márkuc Györgyöt a mentők a közkórházba 
szállitották. Márkuc György állapota rend 
kivül sulyos ugyan, de a kezelőorvosok ve 
leménye szerint, ha komplikációk nem lép- 
nek fel, megmenthető az életnek. 

A rendorség Markuc Janos kézrekerii 
tésére megtette a szükséges intézkedéseket 



((London). Kinából érkező jelentések sze- 
rint Kinában borzalmas erejü földrengés 
usztitott, amelynek 70 ezer áldozata van. 
x földrengés Ka-Sziu tartományban pusz- 
titott, amely Tibet és Mandzsuria között 
fekszik. 

wv ! 

AVERESCU.: V 

nizmus 

(Bukarest). A vasárnapi politikai ülé- 
sek közül jelentőség dolgában kiemelkedett 
az Avarescu-párt értekezlete, melyen a mar- 
sall nagy beszédet mondott. Első sorban az 
ország pénzügyi helyzetével foglalkozott és 
megállapitotta, hogy a jelenlegi gazdasagi 
krizist a bizalmi válság idézte elő, az, hogy 
az állam az adós és hitelező közé furakodott 
és a jogviszonyt törvényekkel akarta sza- 
bályoznii A gazdasági válságot ezen felül 
a beteges mentalitás is fokozza, ami az 
egyes társadalmi kategóriák között jelent- 
kezik. Megállapitja, hogy nemcsak anyagi, 
hanem erkölcsi kommunizmus is van és ez 
sokkal veszedelmesebb. Csodálatosképen 
senki sem harcol ellene, pedig lelki anarchi- 
át fog előidézni. Foglalkozott ezután párt- 
jának a politikai életben való szerepével. 
Három megoldás lehetséges" - mondotta - 
ogy a párt hagyja a dogokat a maga utján 
vább fejlödni, vagy teveékenysegevel a 
olgok kifejlődését megsürgeti, vagy pedig 
orlátozza. Hogy az Averescu-pártnak me- 

lyik utat kell követni, arra a marsall ma es- 
te fog választ adnii 

Bukarestből tegnapra Kisenevbe helye- 
ződött át a politikai élet sulypontja, ahol 
tartományi értekezletet tartott a Bratianu 
yörgy pártja, a Stere-párt és a nemzeti- 

parasztpárt. 
v 

pot-parancsnok elrendelte az összes kom- 
munista alakulatok feloszlatását. 

A rendelet megjelenése után az egész 
ban mindenütt a kommunista jellegü 

ezetek helyisegeit katonaság és rend- 
g szállta meg. A szervezeti megbizotta- 
akik a helyiségben tartózkodtak, figyel- 
tték, hogy tartózkodjanak minden oly 
enységtől, mely a kommunista párt- 

unka folytatását jelenti, mert ellen!" zó 
tben nyomban letartóztatják őket. leg- 
p több Kolozsvár környéki faluban ház- 
tatásokat tartottak a csendőrök a rende- 

ettel kapcsolatban. A házkutatások ered- 
hényérői még nem adtak ki jelentés, 

Hetvenezer áldozata van 
Kinában a földrengésnek 
Két várost elsőpört a föld szinéről az erupció 

Pinkfan és Labran városokat, amelyek- 
nek 10-10 ezer lakójuk van, a földrengés 
valósággal elseperte a föld szinéről. A nyu- 
gati határszélen levő Katung erődöt is el- 
pusztitotta a robbanás. 

vVVVVVVVVvv vvvvvvvvvvvvvYvvvvYvvvvvv 

„Nemcsak znyagi, 
de erkölcsi kommu- 

is van 
Kisenevben egyesült Junian és Stere pártja 

A Iliberálisok értekezleten Bratianu 
György elnökölt, aki nagy beszédben fejte- 
gette pártjának a politikai életben való sze- 
repét. Határozati javaslatot fogadtak el, a- 
mely tiltakozik a nemzeti-parasztpárt kor- 
mányzási rendszere ellen. 

A Stere-párt országos értekezlete bi- 
zalmas jellegü volt és a párt kiküldöttei tel- 
jes számmal vettek részt. Este 9 órakor 
megérkezett Iunian is. A bizalmas értekez- 
leten kimondták a Stere és Iunian-párt kö- 
zött a fuziót, melynek gyakorlati keresztül- 
vitelére bizottságot küldöttek ki. A bizott- 
ság ma is folytatja tanácskozásait. Az uj 
pártnak Stere lesz a tiszteletbeli elnöke, Iu- 
nian pedig az ügyvezető elnöke. 

Ülést tartott Kisenevben a nemzeti-pa- 
rasztpárt besszarábiai szervezete is. A tar- 
tományi gyülésen resztvettek a kepviselok 
és szenátorok, Pan Halipa pedig ismertette 
lemondásának okait. A tartományi értekez- 

let az elfogadott határozati javaslatban he- 
lyeselte Pan Halipa elhatározását, de ki- 

mondotta azt is, hogy miután Besszarábia 

területére nem rendelték el az ostromállapo- 
tot, elvárja Pan Halipától, hogy visszavonja 

lemondását és továbbra is aktiv részt vesz 
a politikai életben. 

"emesváron is felaszlatták a Malgozók 
Blokkját, Nagyváradon, Holozsváran is 
házhutatásokat tariottak 

Országosan történik a kommunista alakulatok ellen 
a hatósági fellépés 

Közöltük, hogy a bukaresti ostromálla- / (Nagyvárad). A nagyváradi ifjumun- 
kások letartóztatásáról ellentétes hirek van- 
nak forgalomban. 

A letartóztatott ifjumunkások névsora 
a következöő: Grünwald Józset, Rosenteld 
Jenő, Markbreiter Mayer. Nagy István, Kó- 
sa Jenő, Klein Sándor, Máthé Jenő, Kirsch- 
baum Mór és Harstein Frida. 

Szombatról vasárnapra virradó éjszaka 
a sziguranca több házkutatást tartott a bal 
oldali munkasmozgalom vezetőinek lakásán 
többek között házkutatást tartottak Gyar- 

nagyváradi tagozatat, miuutan a pukaresti 
ostromállapot-parancsnok elrendeite a bu- 
karesti Dolgozók Blokkja feloszlatását. 

Ezzel szemben a Dolgozók Blokkja vá- 
radi vezetői azt állitják, hogy feloszlatásról 
szó sem lehet, mivel a bukaresti várospa- 
rancsnok rendelete nem vonatkozik Nagyva- 
radra, amely nem áll ostromállapot alatt. 

A rendőrség az üggyel kapcsolatban 

semmiféle felvilágositást nem adott ki. 
Megbizható helyről szerzett értesülése- 

ink szerint azonban a kommunista-szerveze- 
tek feloszlatása belügyminiszteri rendeletre 
történt és 

a rendelet az egész országra vonatkozik 
Ugy a Dolgozók Blokkjának, mint a rende- 
letileg feloszlatott többi szervezeteknek 
központja Bukarestben van és a központ 
feloszlatása után sor került a vidéki szerve- 
zetek feloszlatására is. 

Bukarestben negyven kommunistát tar- 
tóztattak le. 

Nagyváradon a röpcédula-osztogató ju- 
munkásokon kivül a Dolgozók Blokkja 
egyetlen vezetőjét sem vették örizetbe, a 
hatóságok azonban most már feloszlatott- 
nak tekintik a Dolgozók Blokkját. 

Gyarmati Miklósnál a Blokk levelezé 
seit foglalták le. 

Biharmegye vidéki városaiban 
is lelosziatták a Dolgozók 
Blokaja lókjait 
Ertesüleseink szerint a többi biharme- 

gyei városokban, igy elsősorban 
Nagyszalontán, Margittán és Élesden 
is rendeletet kaptak a helyi hatóságok 
a Dolgozók Biokkja ottani fiókjainak 
feloszlatására és már több házkutatás 
is történt. 
Erdekesnek tartjuk megemliteni, hogy 

néhány nagyváradi intellektuel éppen va 
sárnap tartott értekezletet, amelyen 

a Háboruellenes Liga nagyváradi tago- 
zatát akarták megalakitani. 

Miután azonban nyilvánvalóvá vált a rende- 
let, amely a Háboruellenes Liga romániai 
szervezetét is feloszlatja, a nagyváradi ta- 
gozat megalakulására nem kerülhet sor. 

Házkutatást tartottak Temesvá- 
ron Frasyó Zoltánnál 
(Temesvár). A kommunista alakulatok 

feloszlatására vonatkozó rendelkezést Te- 
mesvárott is kihirdették. Oprescu György 
tábornok, katonai parancsnok kiadta máso- 
dik számu parancsát és abban teljes egészé- 
ben rendeli el a feloszlatásra vonatkozó in- 
tézkedéseket. Ezeket még szombaton este 
foganatositották. Több kommunista alaku- 
lat helyiségét lezárták. A sziguranca még 
szombatról vasárnapra virradó éjjel házku- 
tatásokat tartott. Házkutatást tartott töb- 
bek között Franyó Zoltánnál, a 6 órai Ujság, 
szerkesztőjénél. A kisebbségi ujságirók ép-i 
pen nagyarányu bált tartottak és feltünt, 
hogy hatósági közegek a bál közönségénél 
érdeklődtek, hogy Franyó Zoltán is jelen 
van-e. Franyó erzsébetvárosi lakásán éjjei 
egy órakor jelentek meg s két órán át tartó 
kutatással átvizsgálták összes könyveit, le- 
velezését, kéziratait. Majd Franyóval együtt, 
elmentek Szatmári Péterhez, a kiadóhivatal 
vezetőjéhez s végül az ők jelenlétükben át- 
kutatták a szerkesztőséget és kiadóhivatalt 
is. Jegyzőkönyvet vettek fel aztán s abban 
megállápitották, hogy nem találtak kom- 
promittáló anyagot. Mint értesülünk, főleg 
a háboruellenes Higa közleményeit keresték. 
A hivatalos ténykedés reggel hat órakor 
fejeződött be. A magánalkalmazottak szin- 
dikátusában több letartóztatást eszközölt a 
rendőrség. Mintegy hat-hét letartóztatásró' 
lehetett tudomást szerezni. 
AAAAAA AAA 

Temesvári betörőt fogtak 
Nagyvaradon 

(Nagyvárad). Jó fogást esinált tegnap 
a nagyváradi rendőrség. Letartóztattak egy 
Purek László nevü egyént, aki bevallotta, 

ytell mez u taláták 14 renglt 



2938. szám. Tarr Károlyné, Akos. Nyert egy 
! 

665. szám. Varga József, Belényes. 

összes tombolanyerőink 
jelemikeztiek 

Legutóbbi tombola-játekunk nyertesei 
közül - mint megirtuk - haton jelentkez- 
tek. Tegnap jelentkezett a hátralevő négy 
nyerő és pedig: 

Nyert 
10 ke. lisztet. 

pár női hócipőt. 
1221. szám. Tolnai Gyula, Gyanta. Nyert 3 

kg. zsirt. 
1007. szám. Sipos Lajos, Micske. Nyert 3 
Eg. kockacukrot. 

A nyereményeket a nyerők vagy szemé- 
lyesen vették fe kiadóhivatalunkban, vagy 
pedig postán küldtük el cimükre. 

előkészületben levő uj tombolánkra, ame- 

lyen még az eddigieket is felülmuló uj meg- 
lepetéseket tartogatunk olvasomknak. Szer- 

vezés alatt áll a vigasz-tombola is, amelyen 
akik több egy- csak azok vehetnek részt, 

mást követő tombolajátékon megszakitás 
nélkül beszolgáltatták az összegyüjtött lap- 
fejeket. 
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Kéet munkáslány lett ön- 
yil 

Mindketten a vőlegényük 

Hétfőn a kora reggeli órákban telefonon 
hivták ki a mentőket a váradvelencei régi 
zsidó temetőbe, ahol az egyik sirhanton egy 
eszméletlen állapotban levő nőre bukkant a 
temetóör. A mentoorvos konstatálta, nhogy 

a fiatal nő marólugot ivott. A földön ott ne- 
Mert ugyanis az üveg, amelynek teneken 

zsirosszóda oldat volt. Az életunt fiatal te- 
remtést a mentők a közkórházba szállitot- 
ták, ahol az első segélynyujtás után magá- 
hoz tért. 

A kiszállott rendőri bizottságnak elmon 
dotta, hogy Balint Erzsébetnek hivjak, Z2 

eves és a Legmann-tele mérleggyár alkal- 

mazottja. Menyasszonya volt Szücs János 
Hatal munkásnak, aki pár nappal ezelőtt 
kártyaveszteségei elől menekült a halalba. 
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mereneel 
mmmmnmmiimmimiiminmnmminmmimi 

Piaci árak Nagyváradon 
(A Mezőgazdasági Kamara jelentése) 

Buza 700 lej, rozs 450, árpa 320, zab 
250, kukorica 2Z00, szena 100, lucerna 1i40, 
lóhere 140, szalma 80. Sertés kg. 18 lej. 

Tiltakozik a biharmegyei Agrárszin- 
dikátus az őrlési adó ellen 

A falusi lakosság körében óriási elkese 

redést váltott ki, hogy az uj forgalmi adó 

lörvény, mely a kismalmosokra sulyos ter- 
heket ró, megdrágitja az őrlést és a falusi 

lakosság kenyerét. A Regátban „mamaliga 
adónak nevezték el az őrlések után fizeten- 
dő forgalmi adót és országos akciót indi- 

lottak az uj adó törlése iránt. Ebbe az akecl- 
bba belekapcsolódtak a biharmegyei mező- 
pazdasági szervezetek is. Tegnap három kül 

löttség is járt dr Popovici Péter vármegyel 

brefektusnál ebben az ügyben az Agrar- 

bzindikátus részéről. A prefektus megigérte, 
hogy felterjesztést intéz a pénzügyminiszte- 
riumhoz az őrlések után fizetendő forgalmi 

adó visszavonása érdekében. 
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Terijessze 
és olvassa Erdély 
Biharmegye és Nagy- 
várad legolcsóbb 
napilapjat, az 

ERDELYI MAGYARSAGOT 

ERDELYI 1983 

os egy napon Vára 

A MAGYAHSAÁG u. 15. 

don 
mialt illak zsirosszódát 

Bálint Erzsébet nem tudta elviselni völege- 
nye elvesztését és ezért határozta el, hogy 
véget vet életének. Bálint Erzsébet állapota 
cendkivül sulyos. 

Héetfo delután fél négy orakor ertesi- 

teték a mentőket, hogy a Fuüzes-ucca 55 
számu házban Csukás Gizella 22 éves varró 
lány öngyilkossági szándekból marólugot 
ivott. Az életunt leányt a mentők 

eletveszélyes allapotban szamtottuk be 

a közkórházba. 

Hozzátartozomak alutasa szerint Csukas 

Gizella azért követte el az öngyilkossagot, 
mert vőlegénye, aki öt év óta udvarolt már 
neki Wasárnap este Kijelentette, nogy nincs 
olyan anyagi helyzetben, nogy Csukás Gi- 
zellát feleségül vehesse. 
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Egy évre itéllék Rac Lacit 
aszaion. aicigany aelent vet 

A nagyvaradi orvenyszek narmacik 
sezkciójának Popa-Roxin tanácsa rendkivül 
érdekes ügyet targyalt. A puünper vádlottja 
Rácz László, szalontai ciganybiró volt, aki 
többprendbeli csalásért és zsarolásért volt a 
törvényszék előtt vádolva. A vádirat szerint 
Rácz László cigányoro szamos esetben visz- 
szaélt „hivatalos hatalmával", rendszerint 
fiatal nőkre vetette ki a hálóját, akik előtt 
detektivnek adta ki magat es akiket egy, 

vagy kétszáz lej erejeig megzsarolt. Leg- 
főbb büne az volt, hogy életveszélyesen meg 
fenyegette Szabó Lajos szalontai lakost. - 
Szabó Lajostól 5 ezer lejt követelt és kilá- 
tásba helyezte, hogy ha a kért összeget nem 
kapja kézhez, akkor a csendőrökkel fogatja 
le Szabót és mint kommunistát agyonlövik. 

Szabó Lajos volt az, aki azután a követ 
kezményektől való félelmében, a hatóságok 
előtt feljelentette Rácz Lászlo cigánybirót, 
aki a multban különböző büncselekmények 
elkövetése miatt, tizenöt évet ült a nagy- 
enyedi fegyházban. 

A tárgyalás folyamán Rácz László vál- 
tig tagadta a terhére rótt büncselekménye- 
ket es termeszetesen, artatlansaágát han- 

goztatta. Ezzel szemben a tanuk a cigány- 
piró szemébe vallották, hogy mikor meny- 
nyit zsarolt ki tőlük. 

A birósag Rácz László cigánybirót 4 
rendbeli zsarolas véetsegeben, egyrendbeln 

csalás vétségében mondotta ki bünösnek és 
ezért őt egy évi fogházbüntetésre itélte. 

Érdekes, hogy Rácz László az itéletben 
megnyugodott s miután az ügyész sem fe- 
lebbezett sulyosbitásért az itélet jogerős. 

Ma temetik Apponyi 
Albertet 

Bucapestről jelentik: Gróf Apponyi Al- 
bertnek a kepviseloház kupolacsarnokaban 
telállitott ravatalaához vasarnap reggel bo- 
csájtották be a közönseéget. Kilenc óráig ki- 

Olvasóink figyelmét ezuttal is felhivjuk det és minden zavar nélkül 12-es oszlopok. 

a kiadóban. 

sebb csapatokban lepték el a Kossuth teret, 
az emberek, de 5 óra után a tömeg eg 
nagyobb lett ugy, hogy rendőri kordont kel. 
lett alkalmazni és sorlban állva juthattak 
előre a részvétüket kifejezni akaró magano. 
sok, egyesületek küldottségei. Délelőtt 
órakor már tizezerrel lehetett becsülni az 
a sokasagot, amely a képviselőház előtt fel. 
sorakozott. A rendőrség tartotta fenn a ren. 

ban haladtak előre a sürü embersorok a ra 
vatal ele, hogy utolsó bucsut vegyenek a 
nagy halottól. 

Vasárnap több mint százezer gyászoló 

budapesti polgar zarandokolt el gró! 

Apponyi Albert kopcrsója elé. 

Budapestről jelentik: A magyar felső 

ház tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen 
báró Wlassics Gyula elnök parentálta el gró! 

Apponyi Albertet. Az ülés ünnepi szónoka 

Glattfelder Gyula, csanádi püspök volt. A 

gyászünnepsegen résztvett dr Serédy Juszti 
nian is az egesz püspöki karral. 

Átmában fojtottak meg egy 
Hatal eanyt 

(Szombathely). Bestiális gyilkosság tör. 

tént Zöldfalu községben, ahol egy 25 éves 
leányt éjjel álmában meggyilkoltak. A 

csendőrségi nyomozás megállapitása szerint 

a gyilkos a kora esti órákban elrejtőzött a 
szobában, megvárta, amig a leány elalszik, 
azután ágyához lopódzott és megfojtotta. 

A csendőrök egy cipészt vettek gyanuba, 

akinek állitólag viszonya volt a leánnyal és 
most szabadulni akart tőle. 
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RADIOMUSOR 
KEDD. 

BUKAREST. 12: Gramofon. 12.45: Hi 
rek. 13: Gramofonlemezek. 17: Könnyüzene 
18: Hirek. 1810: Eloadas. 18.25: Motzoi- 
zenekar. 19: Előadás. 19.40: Gramoron. 20: 

Szimfónikus hangverseny. Wagner-est. 
BUDArSI. 9.19: rürek. 9.49: Apbo- 

nyi Albert gróf temetese. 12.05: Házikvin- 
tett. 16: Csizmadia István felolvasása. 17: 
Budapesti Hangverseny zenekar (FPolgár). 
18: Baranya Lajos előadaása. 18.30: Opera- 
közvetntes (Lenengrin). Utana: tiganyzen 
(Magyari). ; 
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Apróhirdetések 
ELSŐRENDÜ nadrág-szabó mühelyem- 

be felvetetik. ICj. Erdős Albert szabó, Rá- 
kóczy ut 7. 

UJSAGARUSOKAT jó keresettel ugy ? 

Nagyváradi Friss Ujság, mint az Erdélyi 

Magyarság részére felveszünk, Jelentkezni 

CIPŐÖZEM keres elsőrangu frézolót, ak 
kombinált ausputz maschinán végig tud dol- 
gozni, talpcsiszolás - sarok csiszolást azon- 
nali belépésre. Kisorangu nöi varrott alja 
munkások is felvétetnek Bau-Bal cipőüzem 
Cluj, Regele Ferdinand 11-a. 157 

BEJARÓ szakácsnőt jó bizonyitvánnyal 
felveszek. Teleky ucca 20, Stein. iö0 

JOBB nő elmenne gyerek mellé, vagy 
mindenesnek. Cim: Beöthy ödön ucca 20. 

TENYERBŐL, kártyából multat, jelent, 
jövőt mondok 10 lejért. Üzlet j 
ház eladásán, állásba juttatásán ötk 

Kálvária-ucca 58-a. 

mny 

Felelős szerkesztő 

Dr Zoltán Jenő 

PASZTOR-NYOMDA. ORADEA


